

心手相应的美丽

李佩红

古城，文物古迹、民俗风情应有尽有。古城旁边的喀什高台民居历史悠久，建筑风格独特，文化底蕴深厚，巷道纵横，曲径通幽。改造后的高台民居艺术气息浓郁，有制作铜器的、做皮鞋的、绘画的……俨然是一座手工艺博物馆。

在主巷子里，有一户“高崖上的土陶人家”，这就是阿依木沙古丽·吐尔逊的家。土陶人家的双扇蓝底雕花门敞开着，院落连着四间房屋，一间休息室、一间用来和泥土、两间制作土陶的作坊。屋里的一排排木架上摆放着几十种烧制好的陶器，多是当地日常生活用品，有陶罐、壶、盆、碗、碟、瓶、缸、油灯、烛台等，部分陶器上有了黄釉和绿釉。琳琅满目的土陶大小不同，造型、纹样、形态各异，线条粗犷，朴拙天真，让人心生喜爱之情。院里砌着一个烧陶的土窑，土窑上堆放着几摞陶花盆，旁边窗台上红的黄的紫的百日菊热烈绽放，迎向太阳和络绎不绝的游客。海蓝色窗框上方粗麻绳拴着高高低低六个有耳陶罐，窗框的蓝与天空的蓝遥相呼应，与土陶的土黄色形成强烈对比。

阿依木沙古丽·吐尔逊是喀什地区第一位制作土陶的女子。她的父亲吐尔逊·肉斯坦是国家级非物质文化遗产代表性项目“模制法土陶烧制技艺”的代表性传承人。吐尔逊·肉斯坦从小就跟着父亲学做陶器，十七岁便开始独立工作。而现在，阿依木沙古丽·吐尔逊成了更年轻一代的传承人。

陶瓷技艺在中国发展了几千年，青瓷、白瓷、黑瓷、青白瓷、青花瓷、花瓷，五彩缤纷、精致细腻，喀什土陶技艺则保留了民间陶的原汁原味，受地域影响，逐渐形成鲜明的审美特色。在喀什古城售卖土陶的店铺很多，旅游业的发展让喀什民间土陶艺术再次兴盛起来，兼顾实用性的同时，艺术性和观赏性得到了强化。

三

我坐在阿依木沙古丽·吐尔逊身边，看她制作土陶，听她把自已的故事娓娓道来。

阿依木沙古丽·吐尔逊出生在土陶烧制世家，在高台民居的泥巴炕上，她听到的第一种声音是陶盘转动的嗡嗡声，看到的第一个器物是屋子里的土陶，玩的第一个玩具是一团泥巴。

爸爸接管了爷爷的制陶作坊之

后，每天低头制作土陶，管教孩子们的事交给了爷爷。爷爷带着孩子们认识各种土，尝土的味道。爷爷告诉阿依木沙古丽·吐尔逊和她的哥哥，土不但颜色不同，味道也千差万别，学做土陶的第一项技能是要学会选土。如同品酒，只有品出苦、甜、咸、酸、涩不同的味道，说出土的产地，爱上它们的味道，才能成为一名好的制陶师……

阿依木沙古丽·吐尔逊惊讶于爷爷肚子里的“百宝箱”，里面藏着各种各样的学问，总也取不完。哥哥不愿学习做陶，小阿依木沙古丽·吐尔逊则不同，她留心着爷爷的话，每天看着爷爷把一团泥巴变成各种器物。比如洗手的水壶，壶口与壶顶融为一体，经过壶顶正面的龕形口即可将水注入，壶腹两侧有着精美的孔洞状镂空纹饰，看起来孔洞之间相互连通，实际上上面是封闭的。在壶内填上水，水沿容器四周的通道流过，一点也不会从孔眼流出来，水只能从壶嘴里倒出，壶身镂空而不漏水。与洗手的水壶配套使用的土陶接水盆，冲手的水用接水盆接住后，经镂刻的孔洞漏到盆下部的容器中，不会让人看到冲洗后的脏水。

爷爷做的每一件器物都让小阿依木沙古丽·吐尔逊感到稀罕神奇，引得她手心发痒。她常蹲在爷爷的身边，学着爷爷的样子捏泥巴，想捏出她眼中看到的东西，可是，弄得浑身泥水，泥巴仍是泥巴。不过，她仍旧喜爱土陶，喜爱爷爷，喜爱土楼梯的家和房子压房子、巷道接巷道的高台民居。

四

从前，高台民居做土陶的人家很多，做土陶并不稀奇，和织地毯、打土炕、生火做饭一样平常。双手玩泥巴长大的阿依木沙古丽·吐尔逊很想拥有自己的土陶作坊，把一辈子奉献给土陶。可事与愿违，家里一心要培养哥哥做传承人。阿依木沙古丽·吐尔逊恋爱、结婚、生子，去一家医院做了一名清洁女工。

然而，她并没有放弃希望和梦想，在她三十岁的时候，她等来了机会。哥哥不愿做土陶，担心这门技艺要在自己手中失传的吐尔逊·肉斯坦，开始手把手地教女儿制陶技术。阿依木沙古丽·吐尔逊迎来了属于自己的土陶人生，她用自己的双手创造

着未来，她是自豪的、幸福的。

回忆几年前高台居民搬迁的情景，阿依木沙古丽·吐尔逊万分感慨。大家听说要搬迁了，搬进统一修建的楼房，高台民居则将在专业人士的指导下，修旧如旧，改造后对外开放，以展示喀什的文化和历史。终于不用住没有下水道、没有自来水、依靠煤炭木柴取暖的土房子了，搬家时，邻居们相互告别，以为将永远离开这里。

谁也没想到，政府把他们曾经的家打扮得漂漂亮亮，请有手艺的人回来经营。高台民居重焕生机，比以往更热闹，从早晨到黄昏，旅人络绎不绝。阿依木沙古丽·吐尔逊继承了爸爸的手艺，回到了高台民居，每天能卖出去二三十件土陶。

日子一天天向好，可她唯一的儿子突然病了。做陶时，她的手常常难以控制，忍不住落泪。爸爸对她说，生活不会总是一帆风顺，今后你的日子还很漫长，你学艺的路也很漫长。制作土陶时心要纯净，要没有杂念，要一心向美、向善、向真。一件浑然天成的陶器，一定出自淡然恬静之手。人们只有从土陶中看到你美丽的灵魂，才会花钱买，有了钱，孩子的病就有救。

有爸爸开导，阿依木沙古丽·吐尔逊的心渐渐平静下来，她不允许自己消沉，只要手里有泥巴，世间所有烦恼、痛苦都随之消散，对生活的希冀、期许、热情悉数倾注在制陶中。她坚信困难是暂时的，生活会越来越好。

说到土陶艺术，阿依木沙古丽·吐尔逊的话长得像一根抽不完的丝线。喀什土陶纹饰图案多取材于现实生活中的各种花卉、枝叶、藤蔓，器型单是模仿各种瓜果植物的就有二十多种，比如哈密瓜形、甜瓜形、桃形、梨形、葫芦形等。土陶有素陶和釉陶两类，素陶是陶坯直接烧制而成，釉陶是陶坯施釉后再进行烧制，釉彩以黄绿色系为主，也有局部施釉，外壁沿至腹部大面积挂釉，下腹部及底足露胎，增加了土陶的稚拙美，装饰性很强。而谈到自己，阿依木沙古丽·吐尔逊谦虚地说，我还是个小学生，艺术造诣还差得很远。

一个女子在陶艺中创造生活、寻找幸福，唤醒一个个土陶的生命，改变泥土的同时改变自己。我想，无论是她的手艺还是她的人生，都会越来越好。

版式设计：沈亦伶



姚江水，余姚城

孙国英

中秋那天，我们一家三口回到了我久违的家乡——江南小城、东南名邑、阳明故里浙江余姚。

江南水乡，水网密布是最显见的特征。余姚境内大小河流蜿蜒流转，汇入甬江、钱塘江，流向东海。流经之处，滋养着盎然的绿意，滋润出水乡风情，滋生了离人归客的种种乡愁，成就了这座小城独特的文化气质：沁人心脾的温润，灵动柔和的隽秀。

坐落在姚江畔的阳明古镇，与相距不远的王阳明故居，俨然已是余姚的名片。节日期间，这里也是城市会客厅，本地人、返乡客和外来游客，把阳明古镇挤得熙熙攘攘。江南中秋月，向江面洒下柔亮的清辉。正是人间团圆时，临江一溜水边吧，密匝匝坐满了人，赏月、喝茶、聊天，尽情享受秋风的吹拂。宁波小鲜、梁弄大糕、四明山柿子、农家年糕……各式水果和坚果零食，上了这桌上那桌。人行道上摩肩接踵，行人笑靥如花。

一座通济桥横跨姚江之上。卧于桥头坐北朝南的舜江楼，始建于元代，飞檐翘角、古朴庄重，与通济桥共成“长虹腾空、飞阁镇流”组合。一桥、一楼，穿越多少历史的风雨，映衬着如今阳明古镇的繁华。古镇若没有人气就少了灵魂，在这个中秋国庆假期，焕发新姿的阳明古镇欢迎来自五湖四海的老友新朋，沿街商铺食肆人头攒动，成了网红打卡点、欢聚好地方。

月光走过，繁华尤胜往昔。中秋之夜，泛舟姚江，赏灯火明媚，感觉姚江比小时宽阔了许多，甚是惊奇。年少时赴武汉求学，毕业后到广州谋生，见多了大江大河大山大城，以往回到家乡，虽然每次都觉得变化很大，但总觉得江河没那么宽。这回却不一样了，经过近几年河道疏浚、堤岸整治，河面开阔了不少。早起江边漫步，发现岸边是连绵不尽的滨江公园，红色步道沿着江边宽阔的绿化带蔓延开去，水乡小城，添了现代化的新韵味。早起的人们，或沿江健跑，或倚廊闲谈，与那江水中清激的涟漪，共同奏出水乡清晨的律动。

智者乐水，上善若水，柔情似水……水是美好的象征，是温柔的代名词，然而江南水乡并不总是温柔乡。坐落于宁绍平原的余姚，处于浙东丘陵的“锅底”区域，台风暴雨天容易形成水害。还记得小时候，暴雨过后水漫路面，不识愁滋味的小伙伴们欢快地蹬水取乐，体验水滑过脚面的柔软触感；中学那年，大水漫进了我们一楼的宿舍，碗啊盆啊和鞋子一起漂在水面上，同学们庆幸：好在没淹到床铺……

然而十年前那个夏天，强台风带来暴雨造成姚江水位暴涨，江水倒灌，余姚多个乡镇街道受灾。这让身在远方的我也担忧了好多天，直到家乡的亲友告诉我水退了……也是在此之后，余姚坚持不懈开展综合治水，整治河道、加固堤防，打通“高速水路”，防御洪水和保护生态一起抓。十年来，姚江防洪堤坝全线提升，岸边三级防洪堤建成了滨江公园、亲水平台。2021年台风“烟花”、2022年台风“梅花”来袭，姚江水位两破历史极

值，但余姚城区再没有出现大面积受淹。

这几年，常有家乡的好消息传来。余姚迈入“百强县”了，余姚成功创建“全国文明城市”了，余姚梁弄革命老区的红色旅游、绿色旅游越来越兴旺……每一个好消息都牵动着我的心。富起来的余姚在着力建设环境友好型宜居之城，这样的治理理念体现在方方面面。人行道和绿化带相伴，虽然路上车来车往，行人依然可以走得从容惬意。街道开阔了许多，整个城市因此变得大气、舒展。余姚全民健身中心门口，过去人流车流混杂，现在人车分流，马路中间设了交通安全岛，过马路的人们安然有序。

人居环境好转与人们生活的改善相得益彰。开了个小作坊的小姑娘我们一起吃饭，过去聚餐都是她亲自下厨，现在是等她下班了一起去海鲜馆。而我也突然发现，小时候街道上只有几家炒几个小菜吃几样点心的小馆子，现在却出现了好多装修一新的餐饮场所，或典雅或现代。走在阳明古镇的小巷里，可以偶遇清雅古风茶馆，也可邂逅时髦现代的店铺。

父母兄长居住的小区就在余姚全民健身中心附近，亲人们告诉我，每天早晚到健身中心锻炼的人多得像赶集似的。跑跑步、打打球、走走路、跳跳广场舞，已经成为大家新的生活方式。早起到健身中心打网球，没想到两个网球场人已爆满，听说我们是外地返乡探亲的，大家让出一个球场给我们玩：“你们难得回来一次，好好玩！”乡人的友善让我们顿觉春风入怀。我左右挥打前后腾挪，打得酣畅淋漓。到场边捡球，发现网球上栖息着一只嫩黄色的蝴蝶，待我走近，它已扇着翅膀翩然起飞。

我想，我就像一只蝴蝶，总是在围绕家乡飞翔。余姚，养育我长大的小城，总让我牵肠挂肚的家乡，正变得越来越好。

家住海河边

高林有

原先，这里是海河边的一片田园，南有津港高速，北有天津大道，津沽公路从中穿过，交通十分便利，而且水源充沛，沟渠纵横。后来，天津大学、南开大学等十几所高校在这里建了校区，教师与学生迁了进来。再后来，图书馆、体育馆、宾馆、超市、餐饮、公交地铁和商住楼等配套设施相继建成，国家会展中心也建成使用，大学城的规模越来越大。

我下决心从市里搬到海河边的大学城，看中的是这里的生态环境。

先说这里的“绿”。这里到处树木成林，绿草如茵。教学楼、办公楼等建筑物，或被绿荫掩映，或羞答答“半遮面”。沿园区马路成排的树木自不必说，就连路边的河坡上也种满了花草，从路边一直绵延到水边。处处可见的薰衣草，把河坡、路边染成了紫色；成片

的苜蓿，在绿树间、便道旁随风摇摆，散出阵阵清香；一丛丛剪成圆形或条状的灌木，开着各种颜色的小花，像一团花球在你身前身后滚动；便道和马路之间的树下，一簇簇绿色的马兰草顶着一朵朵蓝色的花，像纤细的小手儿，和路人打着招呼，有时还情不自禁地牵动你的裤脚，多么希望你能俯下身来和它低语几句。

有树就有鸟。在林间小路散步，喜鹊、布谷、斑鸠和黄雀等，在枝叶间飞过，悦耳的鸣叫声令人陶醉。一只小鸟在灌木丛中跳跃，不知是觅食还是玩耍，我却叫不出它的名字。“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”，是古人的诗句，也是大学城里的实景。

再说这里的“水”。这里有三条河流贯穿东西，北面一条叫幸福河，岸边芦苇丛生，流水潺潺。中间一条是卫津河，园区内的津沽路和新慧路架有两座桥，站在桥上放眼望去，岸边美景映入河心，风起涟漪，仿若一幅流动的

画。南面是流淌一百多年的月牙河，再往南是马厂减河，贴着园区一直流入海河。到了节日晚上，这里更是奇妙无比：河灯亮了，路灯亮了，彩灯也亮了，月牙河顿时成了一条金光闪闪的长龙舞动起来。

园区内还有许多湖泊、小溪、荷塘、喷泉，水汪汪地滋润着园区的每一棵树，每一根草、每一朵花，让园区显得那么婀娜、光鲜、亮丽！体育馆旁的那个湖最大，今年端午节前夕，这里举行了一场隆重的全市大学生龙舟比赛。至于小的水池和荷塘，那就更多了，一到夏天，不是碧绿的芦苇环绕，就是鲜艳的荷花盛开，犹如一颗颗美丽的珍珠镶嵌在大学城。

一天，我和爱人到园区图书馆后面一个叫苹果湖的地方散步，湖的面积不大不小，形状犹如一个圆圆的苹果，四周芦苇环绕，苇丛里有垂钓人伸出一根根钓竿。湖的中间是一个小岛，被茂密的芦苇围起来，看不见岛上

的模样，只看到中间是高高的树，枝叶被风吹得来回摆动。我们驻足小憩，和垂钓人一起等待收获的惊喜。等了许久，不见鱼漂动弹，却看到从小岛的苇丛里游出来两只野鸭，一只大些，一只小些，一前一后，优哉游哉。我想，那个岛上一定有它们的窝，也许窝里还有它们的卵或雏鸭。从那天起，我们天天到这里散步，就是想看一眼这两位远道而来的“贵客”。

前几天，我们再到苹果湖，发现有六只野鸭在湖里嬉戏，有四只是小鸭，啊，夫妻俩又有了四个孩子！它们的警惕性很高，总是在湖心和小岛四周活动。园区用绿化和水体进行围合，突出了生态特色，不仅营造出优美的校园环境，同时也引来了绝迹多年的鸟类在此落户。

家住海河边，有流水、绿意、鸣禽相伴，不亦快哉。

